
bisher

𝒇 𝒙 = 𝒂 ∙ 𝒙𝟐 𝒇 𝒙 = 𝒙 ± 𝒃 𝟐 𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐 ± 𝒄

𝑺𝒕𝒓𝒆𝒄𝒌𝒇𝒂𝒌𝒕𝒐𝒓 𝒂
𝑽𝒆𝒓𝒔𝒄𝒉𝒊𝒆𝒃𝒖𝒏𝒈𝒔𝒇𝒂𝒌𝒕𝒐𝒓 𝒊𝒏

𝒙 − 𝑹𝒊𝒄𝒉𝒕𝒖𝒏𝒈
𝑽𝒆𝒓𝒔𝒄𝒉𝒊𝒆𝒃𝒖𝒏𝒈𝒔𝒇𝒂𝒌𝒕𝒐𝒓 𝒊𝒏

𝒚 − 𝑹𝒊𝒄𝒉𝒕𝒖𝒏𝒈

𝒇 𝒙 = 𝒂 ∙ 𝒙 ± 𝒃 𝟐 ± 𝒄



Beispiel

𝒇 𝒙 = −
𝟏

𝟐
∙ 𝒙 − 𝟏 𝟐 + 𝟐

1.Schritt 𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐 𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐

2.Schritt 𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟐

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟐

3.Schritt 𝒇 𝒙 = 𝒙 − 𝟏 𝟐 + 𝟐

𝒇 𝒙 = 𝒙 − 𝟏 𝟐 + 𝟐

4.Schritt 𝒇 𝒙 = − 𝒙 − 𝟏 𝟐 + 𝟐

𝒇 𝒙 = − 𝒙 − 𝟏 𝟐 + 𝟐

5.Schritt
𝒇 𝒙 = −

𝟏

𝟐
∙ 𝒙 − 𝟏 𝟐 + 𝟐

Von der Gleichung zur Funktion

𝒇 𝒙 = −
𝟏

𝟐
∙ 𝒙 − 𝟏 𝟐 + 𝟐

Die Reihenfolge der Schritte ist egal. Es müssen nur alle (!) Schritte ausgeführt werden.



Beispiel

1.Schritt 𝑲𝒐𝒐𝒓𝒅𝒊𝒏𝒂𝒕𝒆𝒏 𝒅𝒆𝒔 𝑺𝒄𝒉𝒆𝒊𝒕𝒆𝒍𝒑𝒖𝒏𝒌𝒕𝒆𝒔

2.Schritt 𝑺𝒕𝒓𝒆𝒄𝒌𝒇𝒂𝒌𝒕𝒐𝒓 𝒃𝒆𝒔𝒕𝒊𝒎𝒎𝒆𝒏

Von der Funktion zur Gleichung

𝑺(𝟏/𝟐)

𝒇 𝒙 = 𝒂 ∙ 𝒙 ± 𝒃 𝟐 ± 𝒄

Verschiebung 
in x-Richtung: 

„b“

Verschiebung 
in y-Richtung: 

„c“

⇒ 𝒃 = −𝟏

⇒ 𝒄 = +𝟐

weiterer 
Punkt

𝒚 = 𝒂 ∙ 𝒙 − 𝟏 𝟐 + 𝟐

𝒘𝒆𝒊𝒕𝒆𝒓𝒆𝒏 𝑷𝒖𝒏𝒌𝒕 𝒇𝒆𝒔𝒕𝒍𝒆𝒈𝒆𝒏 𝑷(𝟑/𝟎)

𝑷(𝟑/𝟎)

Einsetzen und nach „a“ auflösen: 𝟎 = 𝒂 ∙ 𝟑 − 𝟏 𝟐 + 𝟐

⇔ 𝟎 = 𝟒𝒂 + 𝟐 | − 𝟐

⇔ −𝟐 = 𝟒𝒂 | ∶ 𝟒

⇔ 𝒂 = −
𝟏

𝟐

𝒚 = −
𝟏

𝟐
∙ 𝒙 − 𝟏 𝟐 + 𝟐


